

疫情能否有效控制是东京奥运会的真正『判官』

筹办如期推进期盼如约而至

庞德的担忧

庞德曾经两次担任国际奥委会副主席，并在2001年竞选国际奥委会主席，但不敌德国人罗格。竞选失利后，庞德主动放弃了市场委员会主席和世界反兴奋剂机构主席的职务，但随后又在罗格劝说下，担任了奥运会研究委员会的主席。而在盐湖城冬奥会贿选事件东窗事发后，庞德受命担任道德委员会主席，负责调查这一惊世丑闻，最后14位奥委会委员受到处罚。另外，庞德还曾公开批评IOC在俄罗斯运动员的兴奋剂问题上不够强硬，然而面对“允许俄运动员以个人身份参赛”的提案，他投出的是赞成票……

过往的种种事件证明，庞德不仅口无遮拦、喜怒无常，而且时常变卦，堪称IOC中的一大“墙头草”，难怪不少人对他表态的初衷有所怀疑。

日本的立场

和国际奥委会的声明几乎同时发布，日本首相安倍晋三在昨天参加国会答辩时再次重申：“将全力确保东京奥运会的召开”。安倍参加了日本众议院预算委员会的集中审议。在回答日本国民民主党代表玉木雄一郎的问题时，安倍表示“作为政府，希望能在安心、安全的情况下，竭尽全力举办(这一赛事)”。安倍还强调，“作为政府，我们将继续在国际奥委会、奥组委、东京都之间进行紧密的合作，为使运动员和观众获得安心、安全的大会，切实做好举办的准备”。针对庞德的言论，日本内阁官房长官菅义伟表示，庞德的观点只代表其个人，不代表国际奥委会。东京奥运会将按计划如期举行。

按照此前计划，东京奥运会将于今年7月24日至8月9日举行。奥运火炬传递将从3月26日在日本福岛县第一核电站中转场所正式开始，历时121天巡回日本47个都道府县，并在7月24日的开幕式上点燃东京新国立竞技场的火炬台。

本报记者 厉苒苒



■ 东京奥运会圣火传递演练



新闻追踪

由于新冠肺炎疫情在日本多地蔓延，近日有不少人担忧2020年东京奥运会恐难如期举行。而在昨天，国际奥委会(IOC)委员迪克·庞德的一番话更是引发一片哗然：他在接受媒体采访时称，如果新冠肺炎疫情在五月底之前不能得到控制，东京奥运会将面临被取消的命运。

就在庞德言论发布之后，国际奥委会方面做出回应，称国际奥委会正为东京奥运会如期成功举办而不断努力，除此之外，一切言论均属猜测。

IOC的说法

国际奥委会发言人昨天接受新华社采访时 表示：“东京奥运会的筹办工作正按计划推进。为举办一届安全、可靠的奥运会，阻击疫情是东京接下来的重要工作。东京奥组委将继续与各相关机构合作，密切监测传染病的发病情况，同时也将与各相关机构共同商讨任何必要的对策。”

“此外，国际奥委会也与世界卫生组织以及国际奥委会的医学专家保持联系。我们完全相信各相关政府部门，特别是日本和中国相关机构，会采取一切必要措施来应对这一局面。”

国际奥委会发言人还说，除上述表态之外，其他关于疫情影响东京奥运筹办的言论，均属猜测。

从此前大量的信息来看，无论是国际奥委会还是东京奥组委，都在按照原计划推进东京奥运会的筹备，至少到目前为止，“取消举办”还不是一个各方摆在台面上严肃讨论的话题。

莎娃退役

挥挥手

带走一代人的青春



文体人物

竞技场翻不了的盘，还有漫漫人生路任你行。昨晚，莎拉波娃在《名利场》发表长文，宣布正式退役——网球，我要说再见了。17岁，少年的脸庞美丽动人，青春的身姿亭亭玉立；17岁，如雄狮般的战斗之心所向披靡。那一年，一身白裙的你在温布尔顿的绿地上惊艳世界，那一年，恍如昨日，又恍若隔世。

32岁，这条路走到了头。“你如何将你仅知的生活抛在身后？你如何从那片你还是小女孩时就开始训练的球场转身？你如何舍弃陪伴自己超过28年的运动，它带给你不为人知的眼泪和难以言说的喜悦？请原谅我，这些对我来说都是崭新的问号，我要说再见了。”莎拉波娃的动情告白，有着留恋与不舍。因为伤病，前世界第一如今的世界排名为第373位。她今年参加的最后一项赛事是1月的澳网，在首轮不敌维基奇。

在走向终点之前，请先来看看开始。第一次，莎拉波娃登上一片网球场时，她4岁。俄罗斯，索契，父亲在球场上打球。她那么小，坐在场边的椅子上，脚还够不到地。她那么小，拾起球拍，比自己大上一圈。6岁，莎拉波娃从世界的这一头到了另一头，美利坚，佛罗里达。一家人的全部家当，

700美金。一切都如此巨大，飞机，街区，所有所有，还包括父母为此付出的牺牲。她从小就知道，网球是用来改变命运的。当莎拉波娃开始打球的时候，球网对面的孩子总是更年长的，更高大的，更强壮的。电视里的网球明星看上去那么遥不可及。但是，慢慢的，随着日复一日的练习，那个似神话般的世界变得离现实越来越接近了。她不会忘记自己第一次打球的场地，不平整的水泥地，边线已经褪色，惨兮兮的，冷清清的。

后来，便是我们熟悉的那个故事。她少年得意，她美貌如花，她明明可以持靓行凶，却偏偏要靠实力去争天下。五座大满贯金杯，成就全满贯伟业，17岁女单世界第一。莎拉波娃说自己打球，从来不是为了交朋友。更衣室里，她是安静的，冰冷的。也因此，2016年，她因服用禁药被禁赛15个月，没有谁站出来为她发声。默默承受着，莎拉波娃心有不甘，总希望复出后能再起一势。但是，伤病并没有放过她。“去年8月的美网，在上场比赛30分钟之前，我让医生处理了一下我的肩膀，务必使它变得没有知觉，好让我撑着完成一场比赛。肩膀伤势已是旧患了。我在2008年和2019年做了两次手术。之后还伴随着没完没了的理疗。到后来单单是能够站在球场上，就让我觉得这一

天已是一种胜利。我说这些并不是希望得到同情，只是想让自己认清这样一个现实，我的身体已经成为一种障碍。”

网球，几乎就是她的生活。她说自己每天都会想念，天光亮前起床，先系左边的鞋带，再系右鞋带。在开始一天里第一次击球前，一定要关上球场的门。她会想念自己的团队，想念和父亲肩并肩坐在场边的凳子上。她会想念那些握手，赢球或输球后的握手，那些球员，不管她们是不是知道，正是她们的“逼迫”，让莎拉波娃到达了自己的最好。但除了想念，她有着更多向往。向往不总在计划行程，向往穿着睡衣慢悠悠喝着咖啡的早晨，向往说走就走的周末旅行，向往能够自己做主的健身项目。

职业生涯近3900万美元的奖金，2012年成立了糖果公司和香水公司，福布斯杂志2018年估价莎拉波娃的“商业帝国”1.95亿美元，她还是出了名的女子运动员广告吸金第一人。她早已拥有了那个17岁女孩所憧憬的所有，很多很多名，很多很多钱，还有很多很多名利无法带来的成就感：“我就是女王”。

好了，要翻篇了，之前的章节如此华彩，接下来，该会继续精彩吧。莎拉波娃挥挥手，也带走了一代人的青春。网坛巨星的告别季，只是刚刚开始。本报记者 华心怡



■ 莎娃在职业生涯最后一战中奋力击球 图/C
◀ 17岁的莎娃夺得温网冠军
图新华社

与齐达内首次对话占上风

瓜帅破伯纳乌有心得

欧冠1/8决赛焦点战今晨进行，在伯纳乌球场，曼城在落后一球的情况下连扳两球，2比1击败皇马，取得晋级的主动权。德布劳内在比赛中完成进球和助攻。

这是两队主帅瓜迪奥拉与齐达内的首次对话，在各自取得空前的成功后，谁能在这场斗智中占得上风？尤其，曼城遭遇欧足联禁赛处罚后，这或许是瓜迪奥拉未来三年里唯一争取欧冠冠军的机会。

第60分钟，僵局由皇马打破。莫德里奇前场抢断曼城后卫奥塔

门迪，维尼修斯持球杀入禁区后分球，无人盯防的伊斯科插上低射破门。这是皇马擅长的破门方式。比赛还剩半小时，瓜迪奥拉的曼城是否还能扭转局势？头号球星德布劳内站了出来。第77分钟，他在禁区左肋3名皇马队员的包夹下，极具想象力地转身传出过顶球，皮球刚好越过起跳的拉莫斯，门前热苏斯迎球甩头，顶入死角。曼城将比分扳平。5分钟后，替补上场的斯特林从左肋高速突破，卡瓦哈尔被迫放铲，皇马被判点球，又是德布劳内，

冷静罚入右下死角。最终，蓝月亮也成为继2009年AC米兰之后，第二支在欧冠客场逆转皇马的球队。

瓜迪奥拉也成为历史上击败皇马次数最多的教练。赛后，他透露自己花了10天时间研究皇马的比赛录像，“我之前对巴尔韦德不太熟悉，对他研究了很多。”他表示，对防守端全场只给皇马中锋本泽马一次机会感到满意。至于德布劳内的力挽狂澜，瓜帅说：“他是世界上最好的中场球员之一。”

本报记者 金雷